
Metodologii şi tehnici de lucru 

RESTAURAREA PICTURII LA BISERICA DE LEMN DIN TECHIRGHIOL 

Datorită stării foarte avansate de degrada
re a picturii, am fost invitaţi la Techirghiol 
cu misiunea de a interveni printr-o acţiune 
de salvare asupra monumentului maramure
şan din lemn (fig. 1 }, transportat aici după 
ce cunoscuse mai multe mutări de-a lungul 
timpului. 

Problema restaurării acestei biserici a com
portat multe discuţii, punîndu-se şi întreba
rea dacă în stadiul avansat de degradare în 
care se află pictura se mai poate salva, exis
tînd chiar păreri că ea este irecuperabilă. 
Totuşi, după o analiză judicioasă a picturii 
monumentului şi după numeroase teste, s-a 
decis restaurarea picturii, lucrare ce a fost 
executată între anii 1981-1983, de către pic
torii resta.uratori Gheorghe Ciobanu şi Var
vara Ionescu. 

Vom împărtăşi modul în care a fost gîn
dită, în acest proces, folosirea unui material 
organic cda rece» şi rezultatele obţinute, 
avînd în vedere dictonul latin Primum non 
nocera (în primul rînd nu vătăma}, precum 
şi principiile de restaurare, mai ales reversi
bilitatea. 

Mai întîi vom da unele date privind is
toricul şi arhitectura acestui monument ce da
tează din secolul al XVI 11-lea, neconsemnat 
în izvoarele de specialitate. 

Plasată în curtea sanatoriului preoţesc din 
Techirghiol, biserica de lemn menţionată este 
parte integrantă a unei bogate civilizaţii în
florite pe pămîntul ţării noastre. 

Se ştie că în toate zonele Transilvaniei, 
dar cu precădere în Maramureş, meşterii ţă
rani prelucrau lemnul creînd adevărate ope
re de artă. O mărturie în acest sens este şi 
această biserică de lemn, al cărei echilibru 
în proporţii şi coordonate cuprinde Jntreg 
ansamblul, de la vîrful turlei pînă la ba
ză. 
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Construită în nordul Transilvaniei, în lo
calitatea Vişeu de Sus, judeţul Maramureş 
(după cum reiese din puţinele documente 
ce le deţine}, biserica nu a rămas pe locul 
de baştină ci a parcurs un drum lung, fiind 
mutată mai întîi, în anul 1920, pe Valea Pra
hovei, la Stîna Sfînta Ana, lingă Sinaia, unde 
a stat pînă în anul 1951, cînd a fost mutată 
în Dobrogea, pe malul lacului Techirghiol, 
strada Ovidiu nr. 5, aici servind ca lăcaş pen
tru monahiile schitului de maici de la sanato
riul preoţesc. Prin noua aşezare ea devine 
şi un punct de atracţie pentru turişti. 

Presupunem că biserica a fost ridicată 
înainte de 1750, anul menţionat fiind cel prin 
care se datează executarea uşilor împără
teşti, înscris în medalioanele ce reprezintă 
Buna-Vestire (fig. 2} şi în inscripţia (medalio
nul din stînga} scrisă în româneşte cu litere 
chirilice. 

În naos, pe pereteie de vest, dreapta, 
.într-un panou mic, a existat o inscripţie-pi
sanie, azi distrusă, din rîndurile care o al
cătuiau rămînînd doar cîteva litere răzle
ţe, prea puţine pentru a putea deduce restul 
cuvintelor. O altă inscripţie, găsită în pros
comidie, scrisă cu litere latine, ar fi adus, 
de asemenea, noi date dacă n-ar fi fost în 
aceeaşi stare de degradare avansată. 

Edificiul religios, prin structura sa monu
mentală, prezintă o unitate stilistică construi
tă pe elemente verticale şi se detaşează din 
ansamblul construcţiilor de zid ale sanatoriu
lui ce-l încadrează. Aşezat pe un soclu de 
piatră cu diferenţă de nivel (fig. 1 }, prezintă 
spre sud un pridvor deschis de dimensiuni 
reduse, mai restrîn s decît pronaosul, prevă
zut la partea superioară cu o fleşă cu strea
şină dublă, iar pe latura de est a pridvorului 
cu o scară de acces. Menţionăm pe baza in
formaţiilor obţinute la faţa locului că pridvorul 
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a fost anexat la ridicarea bisericii în această 
localitate. 

Pronaosul susţine un turn-clopotniţă cu o 
înălţime de 10,55 m, compus dintr-un foişor 
cu arcade, remarcîndu-se printr-un ornament 
decorativ decupat, completat cu o fleşă care 
îi anunţă prezenţa din depărtare. Pornind de 
la creasta acoperişului, şiţa distribujtă 
printr-o textură zimţată, continuînd în rînduri 
suprapuse, asemănătoare aşezării solzilor de 

Fig. 1. Biserica de lemn din Techirghiol. 

peşte, conturează un acoperiş ale cărui pante 
de est şi vest urmăresc forma pentagonală 
a absidelor. 

Nava bisericii este ridicată din bîrne de 
lemn de stejar aşezate orizontal şi încheiate 
în coadă de rîndunică. 

Din grosimea bîrnelor ce înconjură mo-
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Fig . 2. Partea superioară a uşilor împărăteşti, medalioa
nele cu inscripţia şi datarea executării uşilor. 

numentul, cu retragerea absidei pentagonale 
a altarului, se desprinde brîul median, . un 
frumos basorelief al unei funii răsucite, cu 
o mică întrerupere pe peretele de nord, în 
dreptul pronaosului, unde fusese proiedată 
o uşă de acces. 

Din pridvor, prin portalul încrustat cu ele
mente decorative, se trece în interior, planul 
bisericii avînd trăsăturile esenţiale ale mo
numentelor de lemn tradiţionale din Tran
silvania (fig. 3). Tipul de plan este în formă 
de navă cu cele trei spaţii, avînd lungimea 
interioară de 10,25 m, lăţimea de 4 m şi înăl
ţimea de 4,56 m. 

Pronaosul absidat, pentagonal, prezintă o 
suprafaţă redusă la jumătatea naosului şi de
limitată printr-un perete tîmplă. Partea in-

Fig . 3. Planul biserici i. 
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ferioară este prevăzută cu două deschideri 
mari, gen ferestre spre naos, pentru vizibili
tate şi acustică, iar între ele cu o deschidere 
de acces în naos. 

Pe peretele de vest, iniţial, a fost o fe
reastră, ulterior suprimată. 

Nava naosului rămîne ca lăţime aceeaşi, 
în continuarea pereţilor pronaosului. Forma 
ei dreptunghiulară este adusă aproape de 
pătrat prin aşezarea tîmple i spre interiorul 
naosului, creîndu-se în acest fel cele două 
nişe, spre nord proscomidia şi spre sud dia
coniconul. Cele două spaţii sînt conturate 
spre absida pentagonală a altarului prin re
tragerea în interior în plan vertical a pereţilor 
şi în plan orizontal prin îngustarea simetrică 
a absidei altarului. Pe pereţii de nord şi sud 
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Fig . 4. Pronaos , peretele de vest; ansamblu după restaurare, cu inscripjia comanditarului . 

ai naosului, în vecinătatea tîmplei, sînt pla
sate ferestrele. În absida altarului, pe pereţii 
de est şi sud se află de asemenea, alte două 
ferestre. 

Cele trei spaţii, pronaosul, naosul şi absida 
altarului, susţin bolţi semicilindrice situate pe 
aceeaşi axă a monumentului. 

Datorită faptului că deschiderea boltilor 
este mai mică decît lăţimea spaţiilor, susţine
rea lor este realizată prin aşezarea unor 
grinzi (în număr de şapte) suprapuse în trep
te, sprijinite pe grinda marginală de ba
ză, aşezată de-a lungul pereţilor, creînd în 
acelaşi timp o supraînălţare a bolţilor. în na
os, în apropierea tîmplei pronaosului, des
chiderea bolţii este susţinută şi de o grindă 
mai mare. În absida altarului grinzile prin 
interior sînt mascate cu scînduri aşezate în 
aceiaşi înclinare spre grinda de bază de pe 
marginile pereţilor laterali. Extremele bolţi
lor, în absida altarului est şi pronaos 
vest, se opresc deasupra grinzilor suprapuse 
şi se închid printr-un perete drept, decupat 
pe forma semicilindrică a bolţilor. 

Alcătuirea pereţilor şi bolţilor din interior 
a fost executată din scînduri şi bîrne 
dintr-o altă esenţă de lemn decît cea folosită 
in exterior. După caracteristicile respective 
se poate spune că lemnul este un conifer, 
o esenţă de lemn mult folosită în Transilvania 

la suporturi de icoane şi alte obiecte de 
cult. 

La asamblarea scînduri lor care formează 
suprafaţa de pictat, pentru crearea unei con
tinuităţi şi etanşeizări, ca suport al stratului 
pictural, au fost lipite fîşii de pînză din 
in, precum şi altele mai noi dintr-o ţesătură 
de cînepă şi bumbac, late de 3-6 cm. 

Scîndurile au fost acoperite cu grund, strat 
intermediar preparat din carbonat de calciu 
(var stins), material determinat şi confirmat 
prin analize de laborator, avînd o grosime de 
cca 0,5 mm, peste care s-a desfăşurat pictura 
propriu-zisă, pelicula de culoare care poartă 
actul creator, executată într-o «tempera cla
sică», pigmenţi şi liant emulsie, componente 
structurale care au creat o tehnică ce a oferit 
transparenţă şi prospeţime culorilor juxtapu
se. Gama cromatică este din albastru, ro
şu-cinabru, roşu-caram1z1u, galben, 
verde-smarald, negru, alb şi semitonuri de 
ocru, brun, gri şi roz. 

Din inscripţiile găsite pe unele panouri re
iese că pictura a fost executată prin contribu
ţia mai multor ţărani comanditari (exemplu 
panoul din pronaos cu scena «Ispita lui 
Adam şi Eva» (fig. 4) şi inscripţia de pe uşile 
împărăteşti de care s-a mai amintit. 

, AY(CT .l\lrt<Plr AAY °'1JTJ'T 1f1Af:P i'.At<06 

Pictarea interiorului acestui lăcaş de cult 
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din lemn a fost făcută de ţăranii pictori, cum 
li se spunea la vremea lor «zugravii de sup
ţire», care au demonstrat, şi de această dată, 
marea lor înzestrare. 

Prin realizarea ansamblului pictural distri
buit pe pereţii bisericii, zugravul a contribuit 
la marcarea atmosferei religioase şi a comuni
cării directe prin temele iconografice luate 
din textele biblice şi adaptare creativ la viaţa 
laică ca îndrumări morale pentru privitor. 

Tn prezentarea iconografică se remarcă 
mai multe stiluri de lucru, de unde rezultă 
că a fost pictată de mai mulţi zugravi, care 
au reuşit să-şi exprime virtuţile plastice, stilul 
propriu şi personalitatea în creaţiile lor. Ele 
se caracterizează ca mijloc de exprimare 
printr-un desen cu linii generice în redarea 
figurilor, a siluetelor şi veşmintelor cutate şi 
prin soluţii compoziţionale cu susţinerea unei 
cromatici deliberate, sau cu introducerea de 
elemente din viaţa înconjurătoare, ca peisa
je, arhitectură şi costume, cu sublinierea cro
maticii prin contururi. 

Pictura de pe panourile de la ferestrele 
din naos spre tîmplă se presupune a fi mai 
recentă, judecînd după execuţia ei direct pe 
scînduri, imprimînd un aspect de lemn mai 
nou, în culori păstoase şi întunecoase, rea-
1 izarea personajelor apărînd într-o viziune 
monumentală. Toate aceste aspecte duc la 
ipoteza pierderii scîndurilor pictate originale 
şi înlocuirea lor ulterior, probabil la una din 
mutările monumentului. 

Compunerea scenelor a fost realizată prin 
împărţirea suprafeţei de pictat în panouri de 
dimensiuni aproape egale între ele, înscrise 
în registre suprapuse, delimitate de coloane 
pictate, cu motive geometrice şi vegetale sau 
rame cu profil aplicate. Ansamblul compoziţi
onal se bazează pe linii drepte, perpendicu
lare, intervenind puţine modificări între 
ele. 

Scenele sînt relativ mari, aerate, echilibra
te în amplasarea personajelor, dar mai puţin 
realizate în raport unele cu altele. 

Fundalul scenelor, ca elemente de ca
dru, este completat cu cetăţi cu ziduri cre
nelate, case sau turnuri de apărare, amintind 
de pictura tradiţională bizantină. 

Costumele prezintă elemente tradiţionale 
sau inspirate din realităţile vremii, locale sau 
străine. 

Tradiţia post-bizantină ca mod de exprima
re artistică n-a scăpat nici în acest caz de 
influenţele catolice, baroce, caracteristice 
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timpului, compoziţiile fiind îmbogăţite prin 
intercalarea elementelor decorative vegeta
le, flori, fructe, prin linii contorsionate sau 
circulare. 

Programa iconografică a bisericii depăşeş
te intenţia ce ne-am propus-o în prezentul 
articol, rămînînd subiectul unei alte expu
neri. 

Desfăşurarea ansamblului compoziţional, 
cromatica, iconografia şi alte amănunte nu 
s-au putut urmări decît după ce a fost res
taurată pictura monumentului, deoarece, pe 
lîngă stadiul avansat de degradare, putem 
spune chiar dezastruoasă, stratul acoperitor 
de fum, praf şi alte particule din atmosfe
ră, transformat într-o crustă opacă şi întune
coasă, nu permitea citirea gramaticii ilustra
tive. 

Tn crearea unei opere un rol important are 
şi alegerea materialelor folosite, cu dozarea 
şi modul lor de prelucrare, prin care se rea-
1 izează, într-o măsură mai mică sau mai mare, 
rezistenţa lor în timp şi forţa de coeziune 
a întregului ansamblu structural al ope
rei, felul în care ele se acordă şi se aco
modează între ele şi apoi atmosferei înconju
rătoare. 

Pictura bisericii din Techirghiol a cunoscut 
însemnate degradări fiind supusă unor în
cercări de toate felurile (mutări, cu demonta
rea şi remontarea monumentului; acomoda
rea la diferitele schimbări atmosferice zonale 
din ţară), urmate de modificări survenite la 
materialele componente ale picturii al căror 
caracter în timp s-a schimbat datorită perisa
bilităţii al materialelor, astfel încît elasticita
tea şi rezistenţa elementelor de bază din 
structura sa şi agenţii de legătură nu şi-au 
mai putut îndeplini funcţiile de adeziune. La 
acestea s-au mai adăugat şi intervenţiile celor 
care s-au angajat să trateze pictura deteriora
tă, acţionînd asupra degradărilor eşalonate 
în timp fără înţelegere, gîndire şi aprofunda
re în rezolvarea lor. 

În cursul unor restaurări repetate, una în 
anul 1951 şi alta în anii 1965-1967, în afara 
altor intervenţii operate, probabil, anterior, 
s-a recurs, ca mijloc de restaurare, la aco
perirea degradărilor întîlnite cu o repictare 
(modificări de contururi, compoziţie şi cro
matică) determinînd, astfel, schimbări în as
pectul general al ansamblului pictural (fig. 
5). La restaurarea din 1965-1967 s-a folosit 
acelaşi mod de rezolvare, prin suprapunerea 
unui nou strat de culori de ulei, repictare 
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Fig. 5. Naos, peretele de sud: panoul cu «Minunea slă
bănogului», înainte de restaurare, cu aspectul repictări
lor ce au mascat degradările, depunerea stratului de 
fum şi noi forme de degradări. 

ce a mascat degradările, cu aspect aparent 
rezolvat, adăugînd o nouă formă de degra
dare la cele existente. 

în intervalul scurt de la ultima restaurare 
s-au produs noi degradări, datorate inclusiv 
stratului gros de fum de la lumînări ce a aco
perit pictura, la care s-a adăugat condensul 
zilnic de vapori, încălzirile bruşte (în ano
timpurile reci) ale caloriferelor, precum şi ex
cesul de umiditate caracteristic zonei actua
le. O altă influenţă negativă, atît asupra struc
turii lemnoase cît şi, implicit, asupra structurii 
picturii, a fost adaosul unei cantităţi mari de 
umiditate prin intervenţia de curăţire a mo
numentului, respectiv spălarea lui în exterior 
cu furtunul de apă, cu scopul de a îndepărta 
stratul de praf ce se depune în mod per
manent. Toţi aceşti factori, condiţii şi inter
venţii necorespunzătoare, au acţionat şi au 
creat reacţii periculoase, punînd la încercare 
rezistenţa stratului pictural; în final, elemen
tele de coeziune din structură s-au distrus 
într-un proces de 95%, ajungînd ca structura 
intimă a materialelor componente, ca tehnică 
şi ca unitate în crearea operei de artă, să 
nu-şi mai poată îndeplini rolul. 

Ca urmare a procesului continuu de de
gradare produs de schimbările bruşte ale cli
matului, au apărut numeroasele fisuri pe fibra 
lemnoasă a scîndurilor, care au influenţat şi 
stratul pictural. 

Variaţiile de volum ale scîndurilor, prin 

Fig . 6. Naos, peretele de sud: detaliu, înainte de res
taurare, cu degradări pe traiectul fibrelor lemnoase, prin 
ridicături cu muchii şi dezlipirea fîşiilor de pînză puse 
la îmbinarea scindurilor. 

tensionarea lor, au produs degradări şi la 
fîşiile de pînză puse la intersecţiile şi îm
binările scîndurilor, dezlipindu-le sau rupîn
du-le la mijloc. Modificările de volum ale 

Fig. 7. Naos, peretele de vest: ansamblu, înainte de 
restaurare, cu exfolieri ale stratului pictural manifestat 
În diferite forme; solzi de peşte, scoarţă de copac, frun
ze uscate şi numeroase lacune. 

73 

http://patrimoniu.gov.ro



scîndurilor-suport, datorate schimbărilor at
mosferice cu variaţii de umiditate şi termice 
bruşte, au format pe traiectul fibrelor lem
noase numeroase degradări în stratul pictural 
(fig. 6) cu aspectul de ridicături cu muchii 
(sau acoperiş în două ape), extinzîndu-se ca 
manifestare pe suprafeţe întinse ale pereţilor 
de lemn. 

Condensul zilnic de vapori, pina la 
100 % umiditate (fapt confirmat de aparatul 
de înregistrare), provenit de la aglomerarea 
celor prezenţi la slujbe şi de la alternanţele 
de curenţi reci şi calzi, a influenţat suprafaţa 
picturală în mod negativ. 

Calitatea adezivă a lianţilor folosiţi în sta
bilirea relaţiilor tehnice de coeziune între 
materialele structurale ale picturii a 
slăbit. 

Lipsa de supleţe creată în structură, a cărei 
suprafaţă picturală a devenit refractară, a dus 
la degradări ample, cu mare dificultate în 
restabi I irea lor. 

În procesul de descompunere, exfolierile 
stratului pictural s-au produs prin desprinderi 
în diferite forme ca: solzi de peşte cu o latură 
de susţinere, scoarţă de copac cu marginile 
răsucite, pînă la exfolieri asemănătoare unor 
frunze uscate păstrînd mici laturi de susţine
re. Prin lipsa de rezistenţă, la adierea cea 
mai mică a curenţilor de aer, acestea au fost 
expuse desprinderilor, motiv pentru care 
s-au creat numeroase lacune în pictură 
(fig. 7). 

Ca urmare, se poate deduce gradul avan
sat de deteriorare ce a făcut îndoielnică po
sibilitatea unei salvări a picturii, opinie ex
primată de către unii restauratori care au vi
zitat în acest scop monumentul. 

Cum decizia de a fi restaurată pictura bi
sericii fusese luată, a urmat fixarea materiale
lor şi metodei de lucru care să conducă la 
rezultate pozitive în final. Pentru fixarea ma
terialelor adecvate cazului s-a trecut, în pri
mul rînd, la diferite testări care au necesitat 
să fie repetate, urmărite şi observate în cursul 
unui an, după care s-au hotărît materialele, 
reţetele cu dozarea lor în vederea restaurării 
picturii. 

O altă probemă importantă de care trebuia 
să se ţină seama în restaurare era şi găsirea 
liantului de adeziune corespunzător şi apro
piat celui distrus, avîndu-se în vedere şi fap
tul că lucrul trebuia să decurgă pe o suprafa
ţă verticală. 

Cunoscutul «clei de peşte», cu o tradiţie 
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îndelungată în restaurare, este un agent de 
legătură ce se foloseşte numai «la cald», de 
la preparare, difuzare, pînă la finisare, con
ţinînd o mare cantitate de apă în compoziţie, 
deci cu fluiditate mare, ceea ce impune ca 
această apă să se elimine prin sursa de căl
dură; el oferă posibilităţi de lucru numai pe 
orizontală. Ca atare, în cazul nostru, cccleiul 
de peşte» a fost eliminat de la început, ca 
nefiind corespunzător situaţiei de lucru. 

Deci, problema era alegerea unui liant de 
adeziune care să elimine pe cît posibil in
convenientele celui amintit. Adezivul ales 
trebuia să întrunească următoarele condi
ţii: calităţi organice, calităţi adezive sigu
re, folosirea lui «la rece» cu putere de fu
ziune, fluiditate relativă, posibilităţi de crea
re a elasticităţii stratului pictural, evaporarea 
părţii apoase a liantului într-un timp minim, 
obţinerea transparenţei prin uscare şi calităţii 
reversibile. 

Ne-am îndreptat atenţia asupra unui 
liant-adeziv cunoscut încă din evul mediu, 
folosit ca mediu de legătură pe o scară largă 
în multiple operaţii şi situaţii ca cel mai com
plex şi rezistent produs, «cleiul de caseinat 
de calciu», folosit de meşterii din lumea în
treagă: egipteni, greci, romani, chinezi 
etc. ca adeziv la diferite lucrări, de la lipirea 
mobilelor fine pînă la prepararea ca liant a 
pigmenţilor de pictură. 

În timp, el a fost înlocuit cu produse in
dustriale mai simplu de obţinut şi prepa
rat. La noi în ţară s-a constatat că a fost folosit 
la picturile monumentelor din nordul ţării, 
mărind rezistenţa picturilor exterioare. 

«Cleiul de caseinat de calciu» este un pro
dus organic extras din lapte transformat în 
brînză şi aparţine cleiurilor proteice; e com
pus din carbon, hidrogen, oxigen, azot, sulf 
şi fosfor. Obţinerea «cleiului de caseinat de 
calciu» cere mai multe prelucrări, iar tehnica 
de prelucrare nu face parte din expunerea 
noastră. 

La noi în ţară pictorul Gheorghe Ciobanu 
îl folosea de peste un deceniu în pictura mu
rală. Ţinînd cont de calităţile întrunite de 
«caseinatul de calciu» în raport cu alţi 
lianţi, pentru a-l putea folosi şi la lucrările 
de restaurare, prin experienţe şi încercări 
multiple a ajuns la crearea unui «caseinat de 
calciu transparent» (lipsit de opacitate), cu 
posibilitate de adaptare la toate tehnicile de 
pictură, folosit fie simplu după procentaj, fie 
în combinaţie cu adaos de ou (albuş sau găi-
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Fig. 8. Naos, peretele de 
nord: detaliu, în timpul res
taurării, după consolidarea 
stratului de pictură pe su
portul de lemn, cu liantul 
«caseinatul de calciu tran
sparent» . 

benuş, după cum cere situaţia de degradare 
structurală. «Caseinatul de calciu transpa
rent» nu era cunoscut de străini pînă la bre
vetarea lui de către pictorul Gheorghe Cio
banu. 

În problemele întîlnite de noi la acest mo
nument, pentru a-l face adecvat i s-a făcut 
adaosul de gălbenuş de ou. 

Prin uscare cleiul amintit îşi pierde din ca
lităţile higroscopice, devenind mai friabil de
cît un clei animal. Adaosul de gălbenuş de 
ou, produs proteic cu proprietăţi higrosco
pic, a fost bine venit, eliminînd sau adăugînd 

părţi din structura lui ca agent de completare 
la situaţia întîlnită. 
După ce s-a stabilit materialul cu proporţii

le indicate problemelor de degradare întîlni
te la acest monument (fig. 8) s-a trecut la res
taurarea picturii, tehnicile de intervenţii va
riind de la caz la caz. 

Consolidarea picturii, (fig. 9), prin readu
cerea peliculei de culoare desprinse la locul 
iniţial, a fost rezolvată prin luarea unor mă
suri diferenţiate de distribuire a 
liantului-emulsie; pensulare, injectare sau 
pulverizare după indicarea situaţiei întîlni-
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Fig. 9. Naos, peretele de vest: detaliu, rn timpul res
taurării, după consolidarea stratului pictural şi dizolva
rea straturilor de murdărie şi repictări. 

Fig. 10. Naos, peretele de sud: panoul cu «Minunea 
slăbănogului», în timpul restaurării, completarea lacune
lor cu un grund nou. 

te. Cum degradările erau produse pe fibra 
lemnului, execuţia operaţiilor ne-a obligat să 
i ntervenim pe fiecare milimetru pătrat. 

Dizolvarea şi înlăturarea crustei de fum ca 
strat de suprafaţă s-au realizat datorită ca
lităţi lor proteice ale emulsiei, ea constituind 
şi o soluţie de dizolvare a materiilor grase 
(fumul). Celelalte depuneri de pe suprafa
ţă, praf şi alte particule din atmosferă, care 
formaseră o peliculă aderentă anihilînd va
loarea picturii ca vibraţie cromatică, au fost 
înlăturate cu soluţii pe baza a mai multor 
solvenţi organici ca monomethylcelosolv ş i 
dibuthylftalat. înlăturarea suprapunerilor, ce 
constituiau repictări anterioare peste pictura 
originală, într-un procent de 85 % , s-a re
zolvat prin repetate reveniri, dizolvarea cu
lorilor de ulei folosite în repictări făcîn
du-se anevoios, cu ajutorul altei soluţii cu 
solvenţi, ca alcool etilic absolut, terebentină, 
ulei de in crud şi amoniac, prin diferite pro
cedee de dizolvare, pînă la comprese, re
uşind după o muncă grea şi perseverentă 
să degajăm şi să descoperim, în final, pictura 
originală. 
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Fig. 11. Panoul cu «Minunea slăbănogului», după restaurare, cu toate operaţiile exe
cutate : consolidarea stratului de pictură înlăturarea straturilor de fum a repictărilor 
ş i murdăriei , completarea lacunelor cu un grund nou şi integrarea cromaticii. 

Fig . 12. Naos, peretele de vest, ansamblu, după restaurare . 
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Fisurile şi lipsurile create între scînduri
le-suport au fost completate cu fibră de cî
nepă sau prin completare cu lemn nou tăiat 
şi modelat pe forma lipsurilor. Fîşiile de pîn
ză desprinse, ce fuseseră puse la încheieturi
le scîndurilor, s-au relipit cu adeziv mai con
centrat de «caseinat de calciu», după ce dis
tanţele create prin uscarea scîndurilor au fost 
completate tot cu cîlţi de cînepă. Fîşiile de 
pînză în curs de desprindere ce fuseseră 
aplicate necorespunzător peste inscripţii şi 
pictura originală au fost înlăturate, comple
tîndu-se distanţele numai cu fibre de cîne
pă. 

Lacunele din stratul pictural (fig. 1 O), în 
zone unde a căzut pictura, au fost completa
te, de asemenea, cu un preparat denumit 
mortar sau grund din carbonat de calciu 
(cretă) şi adezivul «caseinat de calciu tran
sparent; pentru icoanele mobile acelaşi car
bonat de calciu şi liant clei de peşte în con
centraţiile fixate în prealabil prin distribuire 
în straturi succesive pînă s-a ajuns la nivelul 
picturii originale. 

Integrarea cromaticii (retuşul) s-a executat 
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prin tehnica trattegio pe locurile unde s-au 
completat lacunele cu un grund nou, folosin
du-se culori de tempera (pigmenţi preparaţi 
cu gălbenuş de ou). 

Starea de degradare a picturii cu mul
tiplele ei forme de evoluţie a pus probleme 
complexe şi dificile, deosebite ca execuţie 
de cele cunoscute, cu obligaţia de a parcurge 
de la un centimetru la altul întreaga suprafaţă 
a monumentului pictat, muncă de trei ani, 
care a necesitat o strînsă colaborare şi îm
părtăşire din experienţa în domeniul restau
rării a fiecărui membru al colectivului res
taurării, pentru a ajunge la un sistem adecvat 
de lucru, obţinîndu-se, în final, rezultatu , 
dorit, salvarea şi prelungirea existenţei în 
timp a picturi monumentului (fig. 11, 12, 
1 3 a-b, 14, 15, 16, 17). 

Prin restabilirea relaţiilor dintre agenţii 
structurali, ceea ce numim stare originală fi
zică şi estetică a ansamblului tratat, prin adă
ugirile de diferite ordine sau forme acolo 
unde pictura era deteriorată şi prin completa
rea pierderilor restaurarea s-a considerat ter
minată. 
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Luîndu-se în consideraţie dificultatea 
restaurării picturii acestui monument şi efor
turile depuse, se impune luarea unor măsuri 
de conservare pentru a prelungi în timp sta
rea finită a restaurării. 

O măsură de conservare a monumentului 
în exterior o constituie îmbibarea lemnului 
cu un amestec de motorină cu ulei de in 
crud, care se pulverizează din doi în doi 
ani, operaţie efectuată de maicile din mînăs
tire. în interior ar fi necesare: impregnarea 
lemnului-suport al picturii pentru stabilirea 
sa dimensională; instalarea unei staţii de aer 
condiţionat cu scopul de a regla în mod con
stant umiditatea şi temperatura, avînd în ve
dere multiplele cauze determinante ale de
gradării. 

Altă măsură de conservare este şi urmări-
rea evoluţiei picturii restaurate prin control 

Fig. 13. a-b. Naos, 
peretele de nord du
pă restaurare şi de 
taliu de pe peretele 
de vest . 

periodic, cel puţin o dată pe an, de către 
restauratori specializaţi în pictură tempera pe 
suport de lemn, cu scopul de a observa şi 
lua din timp măsuri de tratare în eventualita
tea apariţiei unor forme de degradare. 

În concluzie, luîndu-se în considerare re
zultatele pozitive obţinute cu ocazia acestei 
restaurări, recomandăm folosirea adezi
vului-emulsie «caseinatul de calciu transpa
rent», care deţine multiple calităţi, ca un 
agent de folosire <da rece» în restaurarea 
picturilor în tempera pe suport de lemn de 
toate tipurile, dar cu precădere în pictura 
monumentelor de lemn . 

Ca factori decisivi în obţinerea rezultatelor 
dorite în procesul restaurării se impune res
pectare cu stricteţe a unor măsuri ca: păs
trarea dozării fixate a liantului, distribuirea 
acestuia cu ustensile corespunzătoare, fiind 
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conştienţi de importanţa lor în asigurare ca
lităţii lucrului. 

VARVARA IONESCU 

COMPLETARE 

Articolul a fost scris considerînd informa
rea asupra concepţiei de restaurare a acestei 
picturi ca o datorie profesională. 

Avînd însă în vedere degradările ce au 
survenit în timp în urma restaurării picturii 
monumentului, sînt necesare unele explicaţii 
pentru lămurirea cauzelor acestora. 
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Precizez de la început că durata în timp 
a unei restaurări este strîns legată de modul 
ei de <<conservare», problemă care trebuie 
înţeleasă şi aplicată cu multă seriozitate ţi
nîndu-se seama de recomandările făcute de 
restauratori la terminarea lucrării, bazate pe 
observaţiile şi concluziile din timpul restau
rării. 

Pentru a fi întelese mai bine cauzele noilor 
degradări ale picturii acestui monument, voi 
da cîteva amănunte. 

În vederea restaurării picturii bisericii de 
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Fig . 15. Uşile Împărăteşti de la timpla din naos , după restaurare. 

Fig. 14. Uşile Împărăteşti de la tîmpla din naos, înainte 
de restaurare. 
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Fig. 16. Deisis , icoană împărătească, de la tîmpla din 
naos, î nainte de restaurare . 

lemn din Techirghiol, din partea Ministerului 
Culturii, s-a format o comisie care a apreciat 
că în gradul avansat de degradare în care 
se află (desfolieri de 95 % într-un proces 
rapid de înaintare) pictura nu mai poate fi 
salvată. 

La aceeaşi concluzie au ajuns şi restaurato
rii trimişi de Comisia de Pictură Bisericească 
de pe lîngă Patriarhia din Bucureşti. 

La recomandarea unor foruri din partea 
Ministerului Culturii, maica Stareţă a mitocu
lui din Techirghiol ne-a solicitat pentru a ne 
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da şi noi avizul. Deşi exista un grad mare 
de dificultate în restaurarea picturii şi resta
bilirea ei, ridica probleme complexe, am ajuns 
totuşi la concluzia că ea poate fi salvată . 

În dorinţa de a salva pictura acestui mo
nument s-a contractat lucrarea, lăsînd la o 
parte faptul că în cadrul Comisiei de Pictură 
Bisericească nu există evaluări de retribuire 
pentru restaurarea «picturii executate pe su
port de lemn» cu degradări ce se formează 
de-a lungul fibrelor lemnoase, a căror res-
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Fig . 17. Aceeaşi icoană după restaurare . 

taurare se efectuează la cm 2 şi nu la m 2 ca 
la monumentele de zid. 

În deviz s-a menţionat materialul ce va fi 
folosit ca liant în restabilirea noilor legături 
de coeziune structurală a picturii-casienatul 
de calciu transparent şi gălbenuşul de ou 
- care a fost aprobat. Adezivul - o emulsie 
clasică - a fost experimentat ca reţetă şi 
dozaje timp de un an, anterior contractării 
lucrării, obţinînd rezultate pozitive în folosi
rea lui. 

Lucrarea a durat, aşa după cum a fost men-

ţionat, timp de trei ani, in primul an efec
tuîndu-se consolidarea stratului de pictură, 
după care s-au putut efectua în anii următori 
celelalte operaţii de restaurare, ca înlătura
rea repictărilor-straturi suprapuse peste pic
tura originală, completarea lacunelor şi re
tuşarea-completarea cromaticii ca întregire a 
ansamblului pictural. 

La încheierea lucrării o comisie de recep
ţie a constatat că a fost totuşi posibilă res
taurarea ce a salvat pictura acestei biserici 
de lemn. 

83 

http://patrimoniu.gov.ro



Cum durata în timp a acestei restaurări 
era condiţionată de conservarea ei, s-au făcut 
în acest sens de către restauratori unele pro
puneri comisiei, propuneri ce trebuiau ime
diat aplicate cu seriozitate. 

Acestea au fost consemnate într-un referat, 
înaintat împreună cu actele de recepţie 
şi documentaţia fotografică la Arhiepiscopia 
din Bucureşti. 

în timpul restaurării s-a constatat existenţa 
unor factori ce acţionează negativ asupra 
picturii. 

1 Mai întîi s-a constatat că influenţele fi
zice, atît umiditatea cît şi temperatura clima
tului în care a fost adusă această biserică 
de lemn, sîntfoarte variate, brusce şi instabile 
într-un mod excesiv primăvara, cu efecte vi
zibile, crăpînd şi fisurînd scîndurile de brad 
pe care s-a executat pictura. La rîndul ei, 
pictura nu mai poseda proprietăţile de adap
tare ca elasticitate, fiind îmbătrînită, nemai
putîndu-se acomoda mişcării continue de 
contractare şi dilatare a scîndurilor, degra
dîndu-se prin desprinderea ei în formă de 
boltă şi apoi desfoliindu-se. 

2 Tot în timpul restaurării picturii s-a ob
servat că în timpul slujbelor religioase ce 
se oficiau se înregistra (cu ajutorul termotri
gometrului, aparat ce fusese instalat în bise
rică) o umiditate de 100 % şi o temperatură 
ridicată în jur de 40°. La terminarea slujbei 
se deschideau uşile şi ferestrele făcîndu-se 
curent iar axul termotrigometrului înregistra 
scăderi brusce ale micro-climatului. 

La terminarea restaurării (fără aprobarea 
forurilor competente) au fost înlocuite cele 
cinci elemente de calorifer existente în bi
serică, cu altele plate, lipindu-le complet de 
pereţii pictaţi, îmbrăcînd partea inferioară 
din spatele stranelor şi în pronaos (maicile 
fiind întrebate dacă îşi dau seama de con
secinţele acestei intervenţii, răspunsul a fost 
«că noile calorifere nu se încălzesc»). 

în această situaţie s-a insistat asupra ne
cesităţii unor «măsuri de conservare», reco
mandîndu-se cele adecvate. 

între recomandările făcute atît verbal cît 
şi în scris au fost: instalarea unui <<aparat 
de aer condiţionat» (care costa în jur de 
50.000 lei) adecvat la suprafaţa de 1 OOO m 3 

a interiorului bisericii şi care se găsea în ţară. 
Adaptarea lui la calorifere regla micro-cli
matul din biserică. 

Apoi verificarea şi urmărirea la intervale 
de timp a picturii restaurate de către per-

84 

soane pregătite în restaurarea picturii tem
pera, revenind cu intervenţiile terapeutice 
necesare pentru menţinerea sa, principii mo
derne ce stau la baza «restaurării» aplicate 
de multă vreme în alte ţări ale Europei. 

Din propunerile făcute nu s-a realizat nici 
una şi ca atare, inerent, s-a ajuns la starea 
de fapt existentă. 
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Resume 

Le monument en boi s, peint a l ' interieur, qu i se 
trouve actuellement a Techirghiol , rue Ovidiu no. 5 a 
change plusieurs fois de place depui s sa construction 
au XVI 11·• siecle et jusqu'en 1951, date de son dern ie r 
transferi . D' apres Ies documents detenus par l'egl i
se, le monument provient de Vişeul de Sus, dep . de 
Maramureş . 

Ces peregrinations , avec Ies demontages et Ies as
semblements implicites, le v ieilli ssement des materiaux 
de structure, l ' influence du climat actuel aux change
ments brusques thermiques et d ' humid ite ont contr ibue 
au degradement de la pe inture, ce qui a rendu ne
cessaires des interventions de restauration . 

Les restaurations antherieures ont ele resolues par 
le recouvrement des degradations avec des repe
ints . 

La peinture s'est degradee de nouveau et a un stade 
tres avance, en mettant en doute la possibil ite de son 
sauvetage. Cette situat ion a mene en 1981-1983 a une 
nouvelle inter vent ion de restauration executee par Ies 
peintres restaurateurs Gheorghe C iobanu et Varvara Io
nescu, qu i ont ramene la peinture a son etat normal 
par sa consol idation avec l ' adhesif- emuls ion ucasei nate 
transparent de calci um », utilise pour la prem iere fo is 
a la restauration de la pe inture â la detrempe de ce 
monument en bois , avec des r esultats pos it ifs. Par la 
d issolution avec des solvants divers on a eloigne la 
couche de suie et Ies deux couches des repeints an
therieurs , en decouvrant la peinture or iginale. Les la
cunes ont ele completees avec une nouvelle couche 
de couleur de fond de carbonate de calcium et du li ant 
(case inate de calcium) , tandis que l' integration de la 
chromatique a ete effectuee sur ces zones par des re 
touches dans la techn ique trattegio aux couleurs a la 
detrempe - des pigments prepares au jaune d ' oeuf. 

En vue d ' une duree prolongee de la restaurat ion , 
c'est de la plus grande importance l 'observation par 
le beneficiaire des mesures de conservation necessa i
res . 
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